基隆市八堵國民小學

綜合領域學校鐵道文化課程教學活動設計

	學習領域
	綜合領域
	教學對象
	三年級學童（下學期）

	單元名稱
	火車站旁的名勝古蹟
	教材來源
	無，自行設計

	活動主題
	認識北部火車可達之名勝古蹟
	設計者
	連明偉

	教學者
	三年級綜合領域教師
	指導者
	連明偉

	單元

設計理念
	　　在重視休閒生活的品質的今日，出外旅遊放鬆心情是大家的最愛。而鐵道可說是最方便的出外交通工具了，不塞車又便宜。將北部地區火車可達之名勝古蹟介紹給學生，拓展學生的視野，並充實其假日之休閒生活。

	教材分析
	教學重點
	將北部地區火車可達之名勝古蹟介紹給學生，並希望學生能在家提出休閒目的地的意見，全家同遊，增進家庭感情。

	
	結合相關領域
	社會領域

語文領域


	教學統整活動

架構圖
	
火車支線真美麗

（綜合領域）
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	學習目標
	能力指標

	一、能專心聆聽。

二、能有條理地發表。

二、能知道各名勝古蹟的下車站，及該名勝古蹟的內涵。
	語文領域

C-1-1-1-1  能清楚明白的口述一件事情。
B-1-2-7  能有條理的掌握聆聽到的內容。

綜合領域
2-4-1-4  分享自己與家人溝通的方式，並體驗經營家庭生活的重要。  

2-4-2-10  規劃適合自己的休閒活動，並學習野外生活的能力。
社會領域

1-2-1-6  描述地方或區域的自然與人文特性。


	教學時間
	總時間
	節次
	課節重點

	
	80分鐘
	1
	一、老師介紹北部地區火車可達之名勝古蹟。



	
	
	2
	一、老師介紹北部地區火車可達之名勝古蹟。

二、完成學習單。

	教學資源
	教師自製power point、網際網路、筆記型電腦、投影機、學習單。

	參考資料
	網路資源

	教學活動
	能力指標
	評量方式
	時間
	教學資源


	一、教師播放自製power point或帶領學生至腦教室上網搜尋，講解介紹北部地區火車可達之名勝古蹟。以下為舉例參考──

臺鐵

基隆站：基隆廟口、慶安宮、崁仔頂、中正公園。

八堵站：基中、八堵國小。

南港站：中研院。

松山站：慈佑宮、饒河夜市、五分埔。

臺北站：捷運地下街、NOVA、重慶南路書街、新光三越、北門。
鶯歌站：陶瓷博物館、鶯老街、三峽清水祖師廟。

瑞芳站：九份、金瓜石。

十分站：十分瀑布。
平溪站：平溪老街。

菁桐站：菁桐老街。

內灣站：內灣老街。

暖暖站：運動公園、暖暖曲圃。

福隆站：海水浴場、龍洞灣。

貢寮站：草嶺古道。
捷運
臺北站：同上。

善導寺站：善導寺。

忠孝新生站：光華商場、華山藝文區。

忠孝敦化站及忠孝復興站：臺北東區。

國父紀念館站：國父紀念館。

市政府站：華納威秀、一零一、誠品信義店。

中正紀念堂站：國家圖書館、中正紀念堂、南門市場、郵政博物館、歷史博物館、植物園、鴻禧美術館、楊英風美術館、建中、南昌路夜市。

小南門站：小南門。

西門站：西門町、紅樓、電影街、中山堂、雪王冰店。

龍山寺站：龍山寺、華西街夜市。

公館站：臺大、公館鬧區。

新店站：碧潭。

小碧潭站：小碧潭。

中山站：新光三越百貨、當代藝術館、美國領事館。

劍潭站：士林夜市、劍潭。

新北投站：溫泉博物館、溫泉。

……以上教師可視教學實際狀況自行選擇、增刪。

二、每介紹一個景點時，教師問問學生：「有去過嗎？和誰去？怎麼去的？」

三、介紹完後，再詢問學生：「你們還和家人坐過火車或捷運去哪兒？」
四、發下學習單並請學生完成。
	語文領域

C-1-1-1-1  能清楚明白的口述一件事情。
B-1-2-7  能有條理的掌握聆聽到的內容。

綜合領域
2-4-1-4  分享自己與家人溝通的方式，並體驗經營家庭生活的重要。  

2-4-2-10  規劃適合自己的休閒活動，並學習野外生活的能力。

社會領域

1-2-1-6  描述地方或區域的自然與人文特性。
	是否能清楚發表

是否能專心聆聽
	80分
	教師自製power point、網際網路、筆記型電腦、投影機、學習單。


能有條理地發表。
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能專心聆聽。





能知道各名勝古蹟的下車站，及該名勝古蹟的內涵。








